

# 【蘋果人物】不忍弱勢族群挨餓受凍 暖心郵差送信兼送愛心25年



出版時間：2021/03/22 18:01 更新時間：2021/03/22 19:05

新北市三峽郵局郵務稽查王炳杰（59歲），任職郵差工作已30年，因工作的關係，每天都需要大街小巷跑透透送信，健談又熱心的個性，讓他接觸到不少地方上的弱勢族群和家庭，也比一般人更清楚他們的困境，他與友人25年前成立「鳥人愛心會」，主動關懷並籌措物資救濟獨居老人、身障人士和教養院，25年來不曾間斷，熱心助人的善舉獲選郵政楷模，更因此而獲得總統表揚。



考取中華郵政郵務士後，王炳杰分發在三峽服務。陳韋劭攝

圖片來源：蘋果新聞網

王炳杰年輕時曾在台電公司當收費員，因時代進步收費方式逐漸轉變，工作可能不保，在友人建議下，於1989年考取中華郵政郵務士，1991年分發在老家三峽服務，因為郵差工作性質，加上個性比較外向，喜歡和人寒暄話家常，久而久之對大多數的住戶家庭狀況都能略知一二，早期三峽算是較為偏僻的郊區，轄內有許多獨居老人和貧困的弱勢家庭，其中以榮民和原住民家庭占多數。



王炳杰在三峽郵局已服務近30年。陳韋劭攝

王炳杰說，有些獨居老人和中低收入戶的經濟情況很差，獨居老人沒人照顧，生活過得很拮据，在天氣冷的時候，常常只有單薄的衣服可穿，部分原住民家庭因為小孩較多，父母工作收入又不穩定，孩子們的三餐不見能吃得飽，令他覺得很不捨，和朋友聚餐時爾偶會聊到將這些人的狀況和需求，從1995年開始，自己與幾個好朋友便決定成立「鳥人愛心會」，對獨居老人和弱勢家庭主動發起關懷和協助。



王炳杰趁閒暇之餘，到熟識的獨居老人住處探訪。陳韋劭攝

其中令王炳杰印象較為深刻的一件個案，多年前三鶯地區有一戶原住民家庭，家裡有7個小孩，最大的高中、最小的才小學低年級，只靠父親在工地上班賺錢養家，原本家庭經濟狀況就不好，不幸的是這位父親因工作時不慎跌落鷹架，導致脊椎受傷不良於行，家中頓失收入經濟來源，一家9口三餐不繼難以度日，王炳杰說，經過實際探訪評估後，開始給予這家人食物上的救濟，才讓他們能夠渡過難關。



王炳杰和愛心會成員將生活物資搬上車運往教養院。陳韋劭攝

早年三峽地區有許多獨居老人，其中有不少是退役榮民，這些沒有家人的老榮民，因為年紀大了，生活無法自理，有些甚至連出門都有困難，有一次王炳杰送信時，看到一位老榮民走在住家外的斜坡上，因為路面長青苔差點跌倒，他擔心老人家恐因此受傷，便與朋友幫忙打造欄杆扶手，他說，雖然是微不足道的舉動，卻也讓老人家覺得感動，勿以善小而不為，只要能實際給予幫助，自己就能感到開心。



王炳杰和愛心會每月固定捐贈物資給教養院或是需要的人。陳韋劭攝

圖片來源：蘋果新聞網

經過長年的發展，鳥人愛心會現有近80名成員，其中有餐廳老闆、菜販等各行各業人士，大家定期樂捐行善，鳥人愛心會總召楊鎮銘表示，目前救助對象以教養院為主，教養院裡大多收容中、重度智能不足的身心障礙者，教養院因得到的補助並不多，時常缺乏物資，愛心會原則不會直接捐贈金錢，通常會提供或轉購食材或日用品等給予救濟，大家的愛心才不會被打折扣，實際用在有需要的人身上。



鳥人愛心會總召楊鎮銘表示，愛心會每月都會捐贈或轉購食材或日用品給教養院，實際用在有需要的人身上。陳韋劭攝

圖片來源：蘋果新聞網



王炳杰和愛心會成員與教養院收容的病患互動。陳韋劭攝

圖片來源：蘋果新聞網



王炳杰關懷教養院內身心障礙病患的伙食情況。陳韋劭攝

圖片來源：蘋果新聞網

長長教養院督導林美惠表示，院內收容了20多名重度和極重度身心障礙病患，多數病患都來自於低收入家庭，生活物資極度缺乏，愛心會除了每個月定期捐贈食物和生活物資給教養院外，每年還都會抽空陪這些病患到外面走走，由於身心障礙的病患行為不易控制，每次出去都需要花費更多的愛心和耐心來照顧，這對一班人來說相當不容易，非常感謝王炳杰和他所屬愛心會20多年來的付出。



長長教養院督導林美惠表示，院內多數病患都來自於低收入家庭，生活物資極度缺乏，很感謝王炳杰及愛心會的付出。陳韋劭攝

圖片來源：蘋果新聞網

三峽郵局表示，因長年關懷獨居長輩和弱勢，王炳杰前年曾獲郵局舉薦，在「郵政員工關懷獨居長者績優楷模大會」接受總統表揚，同事對他的善行相當推崇，在外面送信件或包裹時，如果遇到有困境的人，都會主動向他回報，王炳杰也會抽空前往訪查，再透過愛心協會評估給予物資救濟，對郵局來說，具有非常正面的意義。



三峽郵局同仁表示，王炳杰長年關懷獨居長輩和弱勢，同事對他的善行相當推崇。陳韋劭攝

圖片來源：蘋果新聞網

王炳杰說，因為個性喜歡自由不受拘束，所以自己非常熱愛這份工作，當郵差最有成就感的就是讓只有名字、舊地址或地址不全的信件可以死信活投，最害怕的是送信時遇到惡犬被追咬，因為這份工作也可以接觸到各式各樣的人，因為自己愛和人聊天也比較雞婆，儘管只是略盡微薄之力，但只要能夠幫助到人，總會讓自己感到開心，這是自己行善的初衷，也希望能夠一直持續下去。（突發中心陳韋劭 / 新北報導）



王炳杰和其所屬的愛心會長期捐贈物資幫助教養院和弱勢族群。王炳杰提供

圖片來源：蘋果新聞網

### 王炳杰小檔案

年齡：59歲

學歷：高中

家庭：已婚育有3子

職業：三峽郵局郵務稽查

服務年資：30年

興趣：慢速壘球、跑步

資料來源：王炳杰